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D.kLAM PeRKAItA }'ER DATA ANTARA 
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P U P  11 r A N 

NOMOP : 751PDT.Gi002/PN.9WL. 

D94I KEADILAN BEPDACARLAN KTUHANAN YANG MAHA "QA " 

Pengcdi]nn Negari 'elong yang nrmerika dan - 

tinngcdlli r-c'rkara-perkara ptrdta zda rradiltn tlngkat-

rrttma t.-].ah menjatuhkan putu°an cabarai berikut da]nm - 

rrkara antara 

1. ; ---------------------------------------- 

2. INAQ FJLIIPUDIN ; p-kerjaan tni, kes'rnuay° bertnmrot-

inna1 di Dusun otong Royona, Da-

Bagnk 	Kacamatan curalaga, - 

abuptn Lombok intur, 4cilam hal ml 

di-'aklli ol-h NAJAMTJDIN, pekarjaan - 

j tani, berteinpaf 4, inppiml di Th.zeI!n 	- 

/ Gotong 'ovonst, 1 e'a Bjgik P.-Yung, - 

Kecamathn luralaga, Kabuj.ttn Lombok-

'l'imur, btrdarakan  Rurat  kuaca khutr 

'art.anggal 10 Ok 4ober 202 Nonior - 

.24.rL.224.r.08.01."K.2002, a,lan_ 

juEnva dl aebu qabEj PAPA FNGflU 

 GAT ---------------------------------  

MLAWAN 

1. LOO I°M ALIAS AMAQ CUPRA ; pekerjaan tani, beraata' 

dl '\zsun &nt°k, D-ra 2Ftnk Fvung, - 

Kacaivatan Cu1na1r K,bupat -n Lombok - 

"Imur, e1anjutnyc dicebut rPGUflAm I. 

2 • HAJI AMINUDDIN; Pekerjatn taM, bertampat tlngjl di - 

'esa Korlako, K-camnt'n Lububan Ibji 

Kabupa'en Lombok 'Plmr, nelanlutnva dl 

s'but rRGUflAm II 

Disclaimer
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pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

I 

-2- 

Pen&- di1an Negeri tarsabut ; 

Te].ah mrnmbcca berkas perkara yang bersangkutan ; 

teich memeriksa dan mendengar knterangn saksi-saksi 

e].ah mnndAnear kedua belah pihak yang berperkcra 

9'T4'PANG DIJDUKNVA P1 PKAPA 

MeniDbang, bahwc Para Pcngtuwat dank-An rura' RuRatann 

nva trang"a1 10 Oktobar 2002, yang kerdaftar di Ktznj-

Saraefl Phnandilan N.bRarj Qelonm ryida 'angeal 16 Oktobe" - 

2002 diba-'-ah "aeje+-p No : 75/Uf."/2O0/DN.cPL. t(lah - 

manasnuukakan hal-bc]. 'bawai be..jku& e  - 

- hwa '1a" urningitil dunia di 'toan n+-k itaMa Aman - 

Inane rnd- tahun 1962 ; ------------------------------- 

J - Almarhurn Ainsiq In-no mampunyai ank-anak kan4unq aabrfl'Pak 

j3 (tjg)  oranp.,  vcjjlu I ................................ 

1. Inaq Naj"mudin (Pngugat 1/at-u ibu kua ngcu°a•) 

'. Inaq Fa"rudin C 	ngauga' 2 '1 

. Loa I'-um alia -  .'inaq Supra (7'rwugt 1' ; ---------- 

- Bah-.- almarhum Amoq In-n& ju'a mapunyai hara rninn 

]sn hanum L na kbun a°al oerol'hnn 4ari .'.m-q E-it.irnc)' 

yang "aunci eak,r_nw  ml b-lum nannab dibaid -at'ia "1 - 

-in' ara anak-zinak kcndungnva itu (maRih berthtu- har't-

4or 'anRah) yang t.erletak dl Orono d].nug, Rubak - 

llnyah 1'¼isan Baru, Da Korleko, Kcanrtan - 

tgxbuhn &ji,Ka'upi-n Lombok "imu-, yang 'karang - 

trc tat. lal-m "rt.jfik Wk Milik Noajor  157  at.- - 

n.im- Lon Ic'unz 

baa _b 4nonvc 

b1ah 'J'a't 

#4b1-.h '-lat.  

('T'argg31. 11 dtytPçfl  lua 12.279 W. yanr 

ndalah 

: Thnah lvbun IInt-q Schi"an 	A.-q 	- 

Suhi" ; -----------------------------

n: tTnlnn  Tirnurn .iuru°an D- 'a Korlako ke - 

Disclaimer
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IXisun Sukarn.qndi ; 	- 

Sebelch Tinur :Tangh kebun A!mq Guprn ; 	 - 

Sebelab &rct :Ji1ari kecil ; ------------------------ 

Dan sekarang dikuzisai dan dipertaharikan Tergugat 2 	- 

Haji Anilnuddin, selanjutnyn disebut sebagal tanch 	- 

kebun sengketa ; -------------------------------------

Yang dasar-dasarnya menjadi sengketa adalah sebagat - 

berikut 

- Sernasa hidup Amaq Inang tan--h kebun sengketa yang 	- 

beluni pernah dibagi waris dan masih berstatus tanah - 

dowe tengak itu dikuasal dan dikerjakan serta dinikma-

U hasilnya oleh Arnao Inang bersama para Penggugat dan 

Tergugat 1 sebagci anak-anak kandungnya ; ------------ 

	

1 	
- Setelah Arnq Inang meninggal clunia maka penggaran - 

	

/ 	
dan penpelolaan t,-.n--h kebun sengketa dipegang 

1 sebagal satu-satunya anak laki-laki Amaq Inang 

- Dalarn penguasaan Tergugat 1, ixida tahun 1987/1988 di. - 

lokasi tcinah keburi sengketa dilaksannkan proyek - 

Denanarnan kell-pa oleb pemorintah dan atas tanah-tanah-

dilokasi itu sebz-,gai irnbalannya dibuctkan sertipikat - 

sistimprona ; --------------------------------------- 

- Dan atas tanah keburt sengketa dinaikkan dalarn sertipi-

katnyc atas nama Loc Istum (Tergugat 1) tanpa sepenge-

tahuan ttra Penggugat yang alasannya untuk rnenzudahkan-

pengurusan proyek kelaçc dan Dens ertipikatannyc 

sehinggc lwrena itu penggugat sebc.gai saudara kandung-

Tergugat 1 santa anak-anak Amaq Inang yang senluci berhak 

terhadap tanah kebun sengketa seharusnyc. ikut tercan - 

turn namanya sebagci pernegang hak dalam sertipikat No 

157 tertanggal 29 April 1998 tersebut ; -------------- 

- '-Z hwa • t I V S • V V • V 

Disclaimer
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- Bahwa perbuatgn Tergugat 1 terhadap tanah keburt seng - 

keta yang merugikan itra Penggugct tidak sampal disitu 

saja tetapi pada tahun 1993 setelah proyek penanarnan - 

kelaixa ditanah sengketa berhasil, ma].ahan tanab sengke 

ta sudah tidak dikuasci dam dikerjakan oleb Tergugat 1 

lagi, tetapi dikuasal Tergugat 2 yang atas keterangan-

Kei*la Dusun Thican Baru - Korleko, Tergugat 2 membell-

nya dari Tergugat 1 seharga Pp. 9.000.000,- (sembilan-

jutarupiah) ; --------------------------------------- 

- Bahwa sepengetahuan pra Penggugat terhadap tanch 	- 

kebun sengketa belum pernah dlpenjual beilkan dan 	- 

kalaupun dijual, tidak mungkin seharga Pp. 9.000.000 9 - 

4! 	 seluruhnya seluas 12.279 ?42 ; ------------------------ 

Sebab hsrga 1 are dilokasi Itu ditepi jalan umum, 	- 

sejak dulu sudah inencapai Pp. 2.000.000,- (duc juta - 

rupiah) per are sehingga harga yang wajar seharusnya - 

terhadap tanch kebun sengketa ± 120 are itu adalah - 

Pp. 21+0.000.000 9 - ; ---------------------------------- 

- hwa atas jual bell diantara pa rs Tergugat itu telah-

Penggugat tanyakan balk dl Kantor Desa Bagek Payung - 

dan Kepala Desa Korleko inaupun kexida Tergugat 2 - 

sendlnl selaku pembeli semuanya tidak dapat menunjuk - 

kan surat-suratnya sampal hari mi ; ----------------- 

- &hwa ats beralihnya hak penguasacn tanah kebun seng-

keta yang belum dibagi wane dan incsih selekat h - 

bagian pra Penggugat itu dari Tergugat 1 kepada Tergu 

gat 2 yang apaksh itu dasar jual bell atnu gadal dan - 

kejadiannyu tanpa lzln, sepengetahuan dan pemberltahu-

an aepun keda para penggugat sebai saudara - 

kandung Tergugat 1 yang sama anak-anak Amaq Inang yang 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

-5- 

sama berhak atas tanah sengketa malta Penggugat-penggu- 

t sangat berkeberatan dan dirugikan dan kcrena itu - 

menggut para Tergugat yang menguasal dan mempertahan 

kan tanah sengketa mi secant melawan hukum melalui - 

Pengadilan Negeri Selong ; --------------------------- 

- Bahwa par penggugat khawatir terhadap tanah kebun - 

sengkett dipindah tangankan lagi kepada pihak lain - 

guna menghmndarl gugatan Penggugat, malta part Penggu - 

gat mohon Pengadilan Negeri Selong berkenan meletakkan 

Sita Jaminan terlebih dahulu terhadap tanah kebun - 

sengketa guna menjamin gugatn Penggugat sebelum mempe 

roleh putusan yang berkekuatan hukum tetap ; --------- 

/ 	

- &hwa atas penguasaan, dipertabankan dan dlnlkmati - 

sendiri basil panen kelapa tanah sengketa secant 	- 

melawan hak oleh parc ¶Itrgugat sejak tahtm 1994 se.jak-

rcrc. Enggugat minta supaya diadakan pembgian warisan 

atas tanab kebun sengketa tetapi tidak diberikan dan - 

ma].ahan telah dialihkan kepada Tergugat 2 atas dasar - 

Yang tidak jelas dan tidak wajar serta itikad yang - 

tidak balk, malta dengan mi pula penggugat-penggugat - 

menuntut ganti rugi berupa basil panen kela tanah - 

kebun sengketa sejak tahun 1994 s/d. 2002 yaitu selama 

8 tahun dengan perincian 8 tahun x 60.000 butir - 

(basil buah kelapa 1 tahun/atcu 5.000 perbulan x 12 - 

bu].an) x Pp. 500,- (hargzi kelapa 1 butir) = 8 x 	- 

30.000.000 1 - = Pp. 240.000.000,- (dua ratus emptit 	- 

puluh jut-- rupiah) yang harus dibayar kontan Tergugat- 

Tergugat keix4a part £ngguat melalul Pengadilan 	- 

Negeri Selong ; -------------------------------------- 

Dan selanjutnyc pu].a atas hal-hal kejadian dan uralan - 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6
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tersebut diatas penggugst-penggugat mohon pula BeLpak - 

Ketua/Majelis &kim PengtjdIlan Negerl Selong berkenan - 

memanggil kedua pihak perkara lid untuk diperiksa, dl - 

adill dQn dijatuhkan wtusan sebagai berikut 

1. Mengabulkan gugatan Penggugat-penggugat seluruhnycx 

2. Menyatakan hukum bahwa tanah kebun sengketa adalab - 

asal ml.11k almarhum Amaq Inang yaitu ayah kandung - 

Pengugat 1,2 dan Tergugat 1 yang beluni pernah dibagi 

waris; --------------------------------------------- 

3. Menyatakan hukurn bahwa penggugat 1 dan 2 serta Pergu-

gat 1 ada].ah ahli waris/anak kandung keturunan almar- 

hum Ainaq Inang yang paling berhak terhadap tanah 	- 

) 	
kebun sengketa ; ------------------------------------ 

k. Menyatakan sah dan berharga terhadap sits jaminan - 

yang dijalankan terlebih dahulu oleh Pengadilan - 

Negeri Selong terhadap tanah kebun sengketa ; ------- 

5. Menyatakan hukum bahwa penguasaan tanah kebun sengke-

ta oleh Tergugat-tergugat adalah atas dasar perbuatan 

melawan hukum ; -- 

6. Membatalkan segala macam bentuk surat-surat atau 	- 

perbuatan hukum lainnya yang mengakibatkan beralihnya 

penguasaan tanah kebun sengketa dari tangan Amaq 	- 

Inang kepada Tergugat 1, daft tangan Penggugat-penggu 

gzat selaku santa ahil wax-is keturunan almarhum Amaq - 

Inang kepada Tergugat 1, stan dari tangan Tergugat 1 

kepada Tergugat 2, atsu dari tangan Tergugat 1,2 	- 

kepada pihak ketiga sekalipun ; --------------------- 

7. Menghukum kepada Tergugat-tergugat balk secara bersa 

S 

	 ma-santo ataupun sendini-sendini, atsu kepada siapapun 

juga yang merasa memperoleh hak dan padanya untuk - 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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mengosongkan tanah kebun sengketa dan kemudian men-

r'ahkannya tanpa suatu syarat apun juga kepada Peng-

gugat-penggugat untuk dikembalikan keda statusnya - 

semula sebagal tanah kebun sengketa asal milik/pening 

galan almarhunt Am,-,q Inane yang belum dibagi waris oleh 

anak-anak kandung keturunan almarhum Amaq Inang 	- 

yaltu Penggugat 1,2 dan Tergugat 1 dengan jumlah 	- 

pembcgian yang agma banyaknya ; --------------------- 

8. Menghukun Tergugat-tergugat untuk bersama-saina memba-

yar ganti rugi ItIsil panen kelapa tanah kebun sengke-

ta yang dikuasgi, dialhhkan dan dinikmati sendiri - 

secara melawan hukum sejak tahun 1994 aId. tahun 2002 

yalta selatna 8 tahun x 60.000 butir (haail ptnen 	- 

kelapa 1 tahun/ct.au 5.000 butir perbulan x 12 bulan)-

x Pp. 500,- (harga kelapa 1 butir) = 8 x 30.000.000,- 

= Pp. 240.000.000 9 - ( dua ratu.a empat puluh juta 	- 

rupiah) yang dibayar tergugat-tergugat secara kontan-

ketda Penggugat-penggugat melalui Pengadilan Negeri-

Selong setelah putusan perkara mi berkekuctan hukuin-

tetap; --------------------------------------------- 

9. Menghukum Tergugat-tergugat membayar biaya-biaya yang 

tinibul akibat perkara ml 

10. Atau memberikan putusan lain yang seadil-adilnya ; -- 
1 

Menirnbang, bahwa pada hafl persidangan yang te]nh - 

ditetapkan untuk para Penggugat datang menghadap kuasa - 

nya, NAJAMIJDIN, berdasarkan aunt kuasa khusus tertang - 

gal 16 Oktober 2002 No. W24.DSL-228-HT.08.0l.SK.2002, - 

Tergugat 1 dat.ang nienghadap sendiri, alcari tetapi pada - 

sidjzng-sidang berikutnya tant alasan yang sah tidak - 

hadir, dan Tergugat 2 datang menghadap sendiri, naniun - 
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untuk oersidcngcn selanjutnyc datang menghadcp kuasanyc - 

HIiLAN, Lii. berdasarkan surat kuasa khusus tertcnggcl - 

26 Nopember 2002 No. W.214-DSL-2514-HT.08.01.SK.2002 

?4enlrnbang, bahwa ttjells W4 klm teich berusaha untuk-

mendarnalkan parr, pihak yang berperkcrc, akan tetapi tidak 

berhasil, oleh karenanyc petnerlksaan perkara dlmulai. - 

dengan pernbacaan surat gugatan, yang isi dan maksudnya - 

tetap dinertahankan oleh pr.ra Penguat ; --------------- 

Menimbang, bahwa atas gugatan tra Pengugct terse - 

but, Tergugat 1 Mengajukan jawaban sesara tortulls itda - 

tanggal 3 Desember 2002, yang pada pokoknya cd&lah - 

sebgal berikut 

- ftihwa benar antara Penggugat Inaq Najaraudin, Inaq 	- 

Fchrudln dan saya Tergup,at 1 bersaudara kandung sebagal 

anak-anak dari alnarhum Amaq Inang ; ------------------ 

- Dan niernang sebenarnya tcnah sengketa dalam perkara ml-

adaich asal mlllk ayah kaml almarhum Amaq Inang yang it 

bell dari orang name Miaq Fatlmah (almarhum) ; -------- 

- Ttapl tanch sengketc Itu sejak ayah kami 'tslh hidup - 

telah Tergupat 1 kuasal dan mengerjakcrinya sebab Tergu-

gat 1 s.tu-sntuny anak laki-laki dar almarhum Amcq - 

Inang; -----------------------------------------------

Kcrcna itu Tergugt 1 saja yang memohonkan sertiflkct - 

nyc dan dibuctkan sertifikatnya Mda scat adanya proyek 

penanaman kelanc dilokcasi tanah sengketa tersebut 

Dan seteich terbit sertiflkat atas nania Tergugat 1, - 

make Tergugt 1 menjuninyc keptda Tergugat 2 ; -------- 

- ahwa mengenci hal sudch atcu beluci dibagi wanis terha- 

dat thnah sengketc itu oleh Penggugat - Penggugat 	- 

sebagal jug- anak-anak kandung almarhum Ainag Inang 	- 

pudah 
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sudah tidak jda temttnya lafl untuk dibicarakan dan-

tidak ada Thgi yang hans dibagi sebab Penggugat -peng 

gugat sebagai anak perempuan tidak berhak terhadap - 

tanah tersebut sebab sudali dapat bagian rumah dan alat 

a].at ruoiah tangga ; ----------------------------------

Anak-anak pereinpuan dikampung kaal tidak berhak ikut - 

tnernbagl waris terhadap tan.ah pusaka peninggalan orang-

tuanya kecuali anaknya yang laki-laki saja ; --------- 

- An mengeriai jual bell tanab sengketci oleh Tergugat 1-

kepada Thrgugat 2 apakah harganya wajar atau tidak - 

kami tidak tahu sebab pada waktu itu karni sangat rnem - 

butuhkan wing dan kalau untuk Itu harus minta izin - 

/ 	
dulu pada saudara-saudara karni sudah tentu tidak di 

/ 	 kasih dan tidak akan didaret wing pembayarannya 

Jadi karena flu dengan adanya gugatan dan permohonan - 

ganti rugi dari Penggugat itu kami Tergugat 1 sangat - 

berkeberatan dan tidak tenirna ; ----------------------

L'irenc itu mohon gugatan Penggugat Itu untuk ditoick - 

seluruhnya ; ----------------------------------------- 

Meniinbang, bahwa kernudian Tergugat 2 nelalui kuasa- 

nya, telah pula mengajukan jawabannya tertanggal 26 	- 

Nopember 2002, yang pada pokoknya adalah sebagal berikut: 

1. Di dalam surat gugatannya rnengenai part pihak yaltu - 

mengenal indentitas khu.susnya indentitas Tergugtt 2 - 

diniana ada inisur doluanyt didalarn hukum, Penggugat 	- 

teich mengaburkan indentitas Tergugat 2, øertama 	- 

mengenal ncjna didalam surat gugatannya penggugat 	- 

mencantumkan narna Penggugat 2 adaiah 1iji Amin, ml - 

merupakan kesalahan yang patti karena narna dari tergu 

gat 2 adaich Haji Amlnuddin ; Jadi ada enipat huruf - 

Disclaimer
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yang sengaja dikaburkan oleh Inggugat ; Menghilangkan 

satu huruf dari suatu nama adaish saish besar, contoh-

nya nama Suharto, arcbilc  dibuang satu huruf c&tau dua-

huruf saja akan tidak mempunyal nakna axt-apa didalam-

administrasi karena hal ml sangat prinsip bagi. kaini - 

dimana nantlnya hal ml akan tenkalt dengan peabuktian 

surat-surat yang kami ajukan ; ----------------------- 

J.-di dengan sengaja menghllangkan empat huruf pada - 

Tergugat 2 kami berkeslmpulan bahwa gugatan ml teish-

salah; ----------------------------------------------

Selanjutnya inengenal pekerjaan yang dicantumkcn ada].ah 

tanl, hal mi juga sa].ah karena H. Ammnuddmn pekerjaan 

nya adalah pengusaha yaltu pengusaha peternzikan, - 

F pengusaha angkutan ; Selanjutnya inengenal umur dan - 

Agama tidak juga dlcantumkan ; -----------------------

Selanjutnya mengenai indentitas Tergugat 1 jugs keliru 

karena dldalam surat gugatannya penggugat mencantunkan 

alainat Tergugat 1 adalah Dusun &ntek, Desa Brgek 	- 

Ihyung, Kecaniatan Sur,-lag,- Kabupaten Lombok Timur, 	- 

pixdahal alantat dari Tengugat 1 adalah Desa 5ay.nn, Keca 

rnat.an &yan, Kabujz&ten Lombok Parat ; sehingga Tergu - 

gat 1 tidak hadir karena surat panggilan dari Pengadi-

lan Negenl Selong tidak sampal ke alaniat, hal ml. - 

jelas merugikan pars pihak didalam !nembe].a kepentingan 

nya dintuka persidangan Pengadilan ; Kesemuanya yang - 

kanii utarakan diatas merupakan kesalahan administrasi-

pernerintahan ; --------------------------------------- 

2. Mengensi obyek danlpada sengketa, Pnggugat mendasar - 

Ivan diri reds sertifikat Nomor 157 atas naaa Loq 	- 

Istum dengan luas 12.279 m2 dengan batas-batas sebagal 
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berikut : 	 - 

- Sebelah tjtara 	Tanah kebun A. Sahiran dan A. 	- 

Suhir ; ------------------------- 

- Sebelah Selatan : Jalan umum jurusan Korleko Suka 

mandi; -------------------------

- Sebelah Tlaur 	¶Inah kebun A. Outran ; --------- 

- Sebelah rat . Jalan kecil , ----- ----

Didalam penentuan batas-batas dart obyek sengketa - 

yang digugat juga keliru, khususnya batas sebelah - 

timur dimana ruenurut sertifikat Nomor 157 atas nama - 

Loq Istuni menentukan batas sebeiah timur adalah tanah 

GG Nornor 938/1987.M :153 ; -------------------------- 

J 	 HAl-hal kesernuanya diaths yang teiah kanzi uralkan - 

7, 	
rnenunjukkan bahwa gugatan Penggugat tidak jelas atau - 

kabur ; Oieh karena itu kani dari Tergugat 2 memohon - 

ketda persidangan yang mulia yang dipimpin oieh Ma jells 

}*akla yang terhormat mohon klranya majeiis memutuskan - 

teniebih dahulu untuk menoiak gugatan Penggugat ; ------ 

Menimbang, bahwa atas jawaban Tergugat 1 dan Tergu-

gat 2 tersebut, para Penggugat kemudlan mengajukan replik 

nya terthnggzil 17 Desember 2002, dan atas replik tersebut 

Tergugat 2 mengajukan duplik tertanggal 22 Desember 2002; 

Menimbang, bahwa untuk ruembuktlkan dalil-daill --

gugatannya, rnra Penggugat mengajukan alat buktl beru-

foto copy surat yang teith diberi materal cukup dan dl - 

	

sesualkan dengan aslinya dlpersldanan serta dibenl 	- 

tanda P-i dan P-2, yaltu : -----------------------------

P - 1 : Surat Keterangan Slislith keturunan airnarhum - 

Aznaq Inang - agek Payung ; --------------------

P - 2 : Sket lokasi Proyek PRPTE wllayth Desa Korieko 

Menlmbanr. 
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Menimbang, bahwa untuk inendukung dalll-dalll 	- 

sanka1annya, Tergugat 2 mengajukan alat buktl beruit - 

foto copy surtzt yang telah diberl materai cukup dan dl 

sesualkan dengan aslinya dlpersidangan serta di ben - 

tanda P.11 - 1 sarnlxLi dengan P.11 - 13 Yalta 

P.11 - 1 	Kuitansi tanda terirna uang tertanggal 30 - 

Juni 1993  dari Aminudin keçada Loq Istum 

P.11 - 2  Panda teniata dari Amlnudin oleh Brank Fern - 

bangunan Eerah NTB caWing PembEintu Aikrnel 

tertanggal 30 JunI 1993 ; ---------------- 

P.11 - 3  Surat Pembenitahuan Ptjak Terutang Rtjak - 

Bunti dan Bangunan tahun 2000 tertanggal - 

1 Januani 2000 ; ------------------------- 

T.II - 4 	Sertipikat Itk Milik Nomor 157 Desa 	- 

Konleko atas nanta Loq Istum 

T.II 
- 5 : Surat Pernyataan dari Aq. Sup-awadi dan 	- 

Aq. Surya tertcnggal 29 Jail 1993 ; ------ 

T.II - 6 Surtt kuasa tertanggal 29 Juli 1993 dan 	- 

Iq. }ihrudin dan Iq. Najarnudin keda Aq 

Suprawadi untuk inenjual tanah di Subak 	- 

&ntek Paer Desa 	gik Iyung tercatat 	- 

atas narna Aq. mum 
; --------------------- 

T.II 
- 7 Surat Pembenitahuan Pajak Terutang Pajak - 

Bumi dan Bangunan tahun 2002 tertanggal 	- 

11 April 2002 	
; -------------------------- 

T.II - 5 Surat Pernyatsan Jual beli tertanggal 12 - 

Maret 1999 
; ----------------------------- 

T.II 
- 9 Surat tcinda tenima setoran (STTS) titus nama 

wajib pajak Amaq Supra tertanggal 29 	- 

Agustus 2001 ; --------------------------- 

T.II - 10 
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1.11 - 10 Surat Pernystaan tertanggal 29 .Jull 1993 

T.II - 11 : Surat kuasa tertangggl 29 Juli. 1993 
; ------ 

T.II - 12 Akta jual. bell No. 05/SICM/7/1993 tertanggal- 

30 Jull 1993 ; ----------------------------- 

'2.11 - 13 Akta jual bell No. 03/SKM/7/1993 tertanggal- 

30Jull 1993; ----------------------------- 

Menlinbing, bahwa se:Lanjutnya ?4ajells }bklm telah - 

melakukan pemerlksaan setenitt atas obyek sengketa, 	- 

sebagalmane ternyata dan termuat dalam Berita Acara 	- 

pemerlksaan setempt tertcknggal 10 Janucirl 2003 ; ------ 

Menlmbang, bahwa selain mengajtn buktl-bukti ter- 

tulls, para Penggugat niengajukan pula saksl-saksl. dl - 

1 	pereldangan, yang dibawab sumh niasing-masing saksi - 

1' 	 tersebut memberlkan keterangan sebagal berikut : ------- 

ZAKSI - I : LOQ ADNAN ALIAS AMAQ SAHR.RAN 

- %hwa saksi tahu yang dlsengketakan adalah tanah 	- 

kebun yang terletak dl Orong Otak Pelemeng, Dasan Baru 

Desa Korleko, Kecamatan Lobuhan Hail,  Lombok Tlrnur ;-- 

- Bahwa saksl tahu batas-batas tanch sengketa adalah - 

Utara dengan dulu kebun Inaq Inang sekarang kebun Amtq 

Suhir, Selatan dengan jalan Desa, Tinaur dengan kebun - 

Arnczq Gufran dan Barat dengan jalarL Desa ; ------------ 

- ahwa tanah sengketa sekarang dlkuasai oleh Tergugat 2; 

- Rahwa tanah sengket.a dahulu mink Am.tq Inang yang 	- 

teich menlnggal dunia dan inempunyal 3 orang anak, 	- 

yaitu Laq Inang alias Inaq Fabrudin, Laq ArIm a1 1 ts - 

• 	 Inaq Najaniudln dan Loq Istum alltis Mao Supra ; ------ 

- &hwa saksi tidak tahu a1r  yang menjadi dasar Tergugat 

2 !nengerjakan tanab senpketa ; ----------------------- 

- Bahwa ...... 
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- hwa seteich Amaq In.ang meninggcl dunia, tanah sengke 

ta dikerjckan oleh Loq Istum 31138 Anaq Supra dan - 

setelah itu digadaikan keda Papuq  Rosihan ; -------- 

- ihwa saksi mengetahul tanah sengketa digadaikan 	- 

kepada Papuq Rosihan karena diceritakan oleh Papuq 	- 

Rosihan, namun sekarang sudzh ditebu.s oleb Loq Istum 

dan saksi sendiri melihatnya ditebus dengan 1 ekor - 

kuda betina berurnur klra-kira 4 tahun ; In setelah di 

tebus Gtas suruhan Loq Istum tetap dlkerjakan oleh - 

Phtuq Posihan dengan bagi basil selama 1 tahun dan - 

setelah itu diambil lagi oleh Loq Istwn ; - 

j -  ihwa tanch sengketa sudah bersertifikat atas nama - 

7 Tergugat 1, karenzi saksl melihat sendiri, sebagal - 

Ketua PRPTE yaltu proyek peretnajaan ¶Inaman Ekspor - 

antara tahun 1982/1983 samixii dengian sekarang ; ------ 

- &ihwa tanah sengketa pernah dikerjtkan Muaq Inang 	- 

sebagcii pemilik tanah ; ------------------------------ 

- ihwa sepengetahuan scksi tanaka sengketa belum dibagi-

waris 

- hwa para penggugat tidsk pernzih mengerjakan tanah - 

sengketa ; ------------------------------------------- 

- hwa tanah sengketu yang membayar jijaknya adalah - 

Tergugat 2 

SAKSI - 2 LOQ NUPSAIS ALIAS AHAQ HASNUN ALIAS HAJI - 

MAD NURSAID 

&hwa saksi tahu masalah yang disengketakan adalah 

thnah kebun yang terletak di Orong Otak Pelenieng, 

Iisan Baru, Desa Korleko, Kecamatan labuhan ibji 

Lombok ¶1'lraur ; --------------------------------------- 

- &hwc tanah sengketa dikuasai oleh Tergugat 2, akan - 

Disclaimer
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tetapi tidak tahu sejak kapan dan aro yang menjadi - 

d.isar Tergugat 2 inenguasal tanah tersebut ; ---------- 

- aahwa sebelum dikerjakan oleh ¶lrgugat 2, t.anah sengke 

ta dikerjakan oleh Ainaq Inang, saksi tahu dan. Amaq - 

Fatitnak yang menceritakan bahwa Amaq Inang telah membe 

11 tanahnyc pada wzzktu zinian Jepang ; ---------------- 

- ftihwa saksi tidak tahu cnak-anak Anaq lang ; -------- 

	

- ihwa saksi pennah melihat Amcq Inang rnengerjakan 	- 

tanah sengketa ; ------------------------------------- 

- atihwzz saksi tidak tahu cpakah tnnah tersebut tel-alt di 

bafl waris atau tidak ; ------------------------------ 

j&hwa saksi tidak tahu apakah tanch tersebut tel-alt - 

bersertifikat atau belum ; --------------------------- 

- UY- &jhwa setelah Arnaq Inang meninggal dunic tanch sengke-

ta dikerjakan oleh ¶Irgugct 2 dan Amctq Murhan, Arnaq - 

Munhan adalah orang suruhan Tergugat 2 ; ------------- 

SAKSI - 3 LALU MIJHANAD SAID : 

- &hwa saksi tahu yang dlsengketakan dalam perkara mi- 

adalah mengenai tanch yang terletak di Orong Otak - 

Pelenieng, Dasan Baru, Des-, Konleko, Kecaniatan Lebuhan-

&Zji, Lombok Timur ; --------------------------------- 

- Brhwc4 scksi tahu lokasi tanah sengketa karena sening - 

ketempat tersebut untuk urusan kedinasan dalam rangka-

Pnoyek PRPTE, dan saksi sebagai Kepela UPT perkebunan-

WilayahSelong ; ------------------------------------- 

- &hwa tanah sengketa belum bersentifikat pada waktu - 

ada Proyek PRPTE ; ----------------------------------- 

- hwa penerbit4'n sertifikat juga termasuk proyek PRPTE 

selain pemupukan, pengadaan bibit dan sebagainya 

- ftzhwa tanzxh sengketa atas nania Loq Estum 
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S 

- hwa saksi tidak tahu asal-usul tanah sengketc ; 

- xhwa Proyek PRPTE dimulal sejak tahun 1980 dan berak- 

	

hir tahun 1998, sedangkan sertif'ikat terbit tahun 	- 

1989; -----------------------------------------------

- hwa yang mengerjakan tanah sengketa pada waktu ada - 

proysk PRPTE adaah Papuq Rosihan atas suruhan Loq - 

Istum; ----------------------------------------------

SAKSI - 4 MATRIATI ALIAAINAO SUHIR 

- hwa saksi tahu yang disengketakan damn perkara ml- 

adalah mengenai tanah seluas ± 1 fiektar yang terletak- 

	

\di Orong Otak Pe1emen, IMsan xru, Desa Korleko, 	- 

!(ecamatan Labuhan }kji Lombok Pimur ; ---------------- 

hwa tanah sengketa adalah milik Ainaq Inang ; ------- 

ihwa An;--q Inang mempunyal 3 (tiga) orang anak yaitu - 

part Penggugcit dan Tergugat 1 ; ----------------------

- hwa setelah Aacq Inang meninggal dunia, tanah sengke 

t.a dikerjakan oleh Inaq Inang ; ----------------------

- ihwa saksl tidak tahu sampal karcn Inaq Inang menger- 

jakan tanah tersebut ; -------------------------------

- ahwa saksi tidak tahu apakah anak-anak Ainaq Inang - 

sekarang mi msih rnengerjakan tanah sengketa tersebut; 

- hwa scksi tidak tahu avakah tartah sengketa sudah ber 

sertifikat gtau belum ; ------------------------------ 

	

- fthwa saksl juga tidak tahu apakah tanch sengketa 	- 

telah dijual keda orang lain ; --------------------- 

	

- xhwa saksi diceritakan oleh tra Penggugat bahwa 	- 

tanah sengketa belum dibzigi vans kepcidzi anak-anaknya; 

- hwa tanch sengketa sekarang dikenjakan oleh Tergugat 

2; --------------------------------------------------

SAKSI - 5 IMAM SIJNARYO 

WSflS 
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- Aihwa sakal adalah Pegawal Kantor Pertansjhan Kabuixten 

Lombok Timur dengan jabatan sebagal Kepala Sub Seksi - 

Penyelesaian Masciab Pertanahan sejak Bulan Januarl - 

2003 

- hwa saksi menerangkan mengenal tanah yang terletak - 

dl Desa Korleko, Kecaniatan Labuhan Haji yang telali ber 

sertifikat berdcscrkan Buku Dat tar Isian 208 yang isi-

nya tercatat ahtara lain : 1. Sertjfjkat No. 157 atas-

nama Loq Istum tanggal 29 April 1988 dan 2. Letak - 

tanahnya di Desa Korleko Kecarnatan Labuhan Hail 

- Bhwc didalam Buku Dat tar Isian 208 tidak dlsebutkan - 
'iEuz.  ~;Euz. 

mengena1 asal-usul tanah ; Asol-usul tanab blasanya - 

catat dalam berkas permohonan sertifikat ; --------

hwa dasar penerbitan sertifikat tanak sengketa adc.lah 

Sin-at Keputusan Gubernur tanggtzl 25 Pebruari 1988 No.- 

SK.593.21/07/PPPTE/1988 dan gaBibar situasi tanggal - 

3 Oktober 1988 No. 937/87 dengan luas 12.279 m2 

- hwa saksi tidak terlibat langsung dalam proses 	- 

pembuatan sertifikat karena cuma menerangkan data-data 

Yang ada di Buku Dat tar Islan 206 ; ------------------

- ihwa prosedur peirbuatan sertifikat telah melalul 	- 

proses yang sebenarnya ; ----------------------------- 

Menimbang, bahwa Tergugat 2 selcin mengajukan bukti 

buktl tertulis, juga niengajukan stksi-saksi di persida - 

ngan, yang dibawah sumh sasing-masing saksl tersebut - 

menberikan keterangan sebagai berikut 

SAK$I - 1 MAPZOAN ALIAS AMAQ SUROHARTINI 
• 	

- ahwa saksl adalah Ke1a Dusun Dasan Lekok, Desa 

Korleko, Kecamatan Icbuhan Haji, Lombok Tirnur ; ------ 

- Rcihwa saksi menjadi Kepala Dusun sejak tahun 2001 	- 

Disclaimer
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sampal sekarang, namun sebelumnya saks! menjadi Keiz.1a 

Dusun D38an &ru sejak tahun 1990 sampal dengan tahun- 

2000; ----------------------------------------------- 

- %hw.- sakal tahu ovisalah yang disengketakan adalab - 

masalah tcinah kebun yang terletak di. Ibsan Baru, Desa- 

Korleko, Kecamatan Labuhan Jkajl seluzts , 1 hektar ;--- 

- hwa yang menguasal tanah sengketa sejak tahun 1993 - 

adalah Tergugat 2, sebelurnnya adz1ah Loq Isturn ; ----- 

- &hwa Tergugat 2 nieinbeli tanah tersebut dari Tergugat- 

1padatahun1993 ; ---------------------------------- 

&hwc saksi pernah dicjak oleh 1jl Infan, keponakan - 

2"\>ergugat 1 untuk menyaksikan jual bell tanah kebun - 

Tergugat 1 dan Tergugat 2, namun tidak jadi - 

y
Aatang kerumah Tergugat 2 karena ads urusan lain, - 

akan tetapl 3 (tiga) bar! kemudlan Hail  Irfan datang - 

kerwnah saksi dan mengatakan bahwa tanab kebun terse - 

but telah dibell Tergugat 2 dengan barga Pp. 9.000.000 

lunas ; ---------------------------------------------- 

- hn harga tanah sebesar Pp. 9.000.000,- merupakan - 

harga wajar, kanena tanah tersebut maslh berbentuk - 

ladang; ---------------------------------------------

- hwa saksi tldak tahu asal-usul tanch sengketa 

SAKSI - 2 ASI? ALIAS AMAQ NUPRAN 

- ahwa saksi tahu yang disengketakan adalah masalab - 

tenah kebun yang tenletak dl 1jsan Baru, Desa Konleko, 

Kecamatan Labuhan }kiji seluas s 1 hektar ; ----------- 

- Bahwa saksi tidak tahu nomor pipil dan persil tanah - 

sengketa ; ------------ 

- &hwa tanch sengketa adalah milik Loq Istuin alias 	- 

ArnaqSupra ; ----------------------------------------- 

Disclaimer
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- hwa saksi tldak ikut dan tidak tahu transaksi jual - 

bell tanah tersebut antara Tergugat 1 dengan Tergugat- 

2, akan tetapi diceritakan oleh Tergugat 2 yang mengata 

kan sudah mernbayar tanah sengiceta sebesar Rp.9.000.000 

(sembilan juta rupiah) ; -----------------------------

- jhwa sebelum tanch sengketa dijual kejtda Tergugat 2, 

tanah tersebut dlkerjakan oleh Izpuq Rosihan atris 	- 

dasar g--dal d'- ri Loq Istum ; -------------------------

- Rahwa saksi tidak tahu orang tus dan saudara-saudara - 

Tergugat 1 

hwa tanah sengketa sekarang ml dikerjakan oleh 

ksl atas suruhan Tergugt 2 ; ----------------- 

hwa tidak ada orang yang keberatan setelah tanah - 

ngketa dibeli Tergugat 2 dan saksi yang mengerjakan- 

nfl; ------------------------------------------------

- hwa sakal pernah melihat sertiuikat tanah sengketa - 

Yang tersebut atas nama Loq Istum ; ---------------- 

SAKSI - 3 FE ATIF ALIAS HAJI IRFAN 

- Bahwa sakal tahu yang dipersoalkan oleh wra Penggugat 

adalah tanah kebun yang terletak dl l&san %ru, Desa - 

Korleko, Kecamatan Labuhan }ji seluas ± 1 hektar ; -- 

- &hwa tnnah sengketa dlkerjakan oleh Tergugat 2 sejak- 

tahun1992 ; ----------------------------------------- 

- hwa sakal pernah disuruh oleh Inaq Inang, Inaq - 

Najamudin dan Amao Supra untuk inenjual tanah sengketa-

ke*da Tergugat 2 dengan harga Pp. 9 juta ; ---------- 

- &zhwa para }nggugat dan Tergugat 1 tnenyuruh sakal - 

menjual tanch sengketa kepada Tergugat 2 karena mereka 

S 
	 mempunyal hutang dl BPD Alkmel sebesar Pp. 6 jut-, ; -- 

- hwa yang berhutang atas nag Awiq Supra, nanun dl - 

setuiui 
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setujui oleh saudara-saudaranyci ; 81st uang penjualan - 

tcnah sebesar RP. 3 juta diterima oleh Arnaq Supra dan - 

dibari bersama dengan part Penggugat ; ---------------- 

- Bahwa saksi thu orang tat Amaq Supra adaith Antaq Inang 

dan saudara-saudaranya adalah para penggugat ; -------- 

- hwa berdasarkan cerita orang tua snksl, tanah sengke-

ta berasal dart nenek saks! bernama Junaq Irum yang - 

teich meninggal dunia ; ------------------------------- 

- ihwa Aniaq Irum mempunyai 3 (tiga) orang anak yalta 	- 

Amaq Inang, Haji Amin dan Inaq Thjudin ; -------------- 

- Bhwa thnah sengketa meruttkcn 1ginn Anaq Inan.s 

anak 

- &ihwa Penggugat 1 dapat warisan di Dasan Bantek dan - 

sekarang sudah dijual ke}tda Anita Siska ; ------------- 

- ihwa Penggugat 2 juga mend-pat warisan di Dasan Bantek 

dan sekarang sudah dijuc.1 keda Miaq Siska, sedangkan-

Tergugat 1 mendapat baglan tan--h kebun yang sekarang - 

menjadi sengketa ; ------------------------------------ 

- hwa pembaglan warts terjadi tahun 1989 di Kantor - 

Des-- ftigik Payung dan yang rnenjadi Kepair. Desa adalah - 

Moh.Amin ; ------------------------------------------- 

- hwn tidak ada orang yang keberatan ketika TerguRat 1-

menjual tanah sengketa keda Tergugat 2 ; ------------

AKSI - MAWDAN SAHAP ALIAS AMAQ SISKA 

- hwa saksi tahu yang disengketakan adalah tanah kebun- 

yang terletak dl Dasan Baru, Desa Korleko, Kecanjatan - 

Icbuhan Hail ; ------------------------------------ 

- 	hwzi sakol tidak tahu lu.as tanah yang disengketakan ;- 

Disclaimer
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- Rshwa yang memiliki tanch kebun tersebut adalah Amaq - 

Supra; ---------------------------------------------- 

- ihwa Amaq Supra mempunyal saudara-saudara yaltu pra- 

nggugat dan orang tuanya bernaa Amaq Inang yang - 

telah menlnggal durtla ; ------------------------------ 

- lhwa sziksl tidak tahu dari man.- Asnzxq Supra mendarxzt - 

tanah sengketa tersebut ; ---------------------------- 

- hwa saksi tidak tahu siaço yang mengerjakan tcnah - 

sengketa tersebut ; ---------------------------------- 

ihwa sakal tahu tanah sengketa telah dijual kepada - 

11 Tergupt 2 dengan harga Pp. 9 juts ; ----------------- 

hwa pada saat jual beli dilakukan antara Tergugat 1 

.:: 

I engan Tergugat 2 tldak ads yang merasa keberatan ; --

Wihwa jual bell dilakukan dengan perantaraan Rail - 

Irfan ; ----------- 

- xhwa sakel pernab mellhat sertifikat tanah sengketa - 

atas nama Loq Istum alias Arnaq Supra ; ---------------

- aahwa saksi tidak pernah melihat Tergugat 1 atau para- 

Penggugat mengerjkan tanah sengketa ; ---------------

SAKSI - 5 LALU MUHAMAD FAISAL ALIAS HAJI LALU MURAI4AD-

FAISAL 

- &hwa saksi tahu yang disengketkan adalah tanah kebun 

yang terletak di Dasan Brru, Desa Korleko, Kecamatan - 

Labuhari Haji seluas 1 1 hektar ; --------------------- 

- Bcihwa tanah sengketa dlkuaszxl oleh Tergugat 2 sejak - 

tahun 1990-an atas dasar jual bell dat-i Tergugat 1 ;-- 

- hwa saksl menetchui tanah tersebut dijual kepada - 

Tergugat 2, kanena diminta oleh Amaq Muslihan selaku RT 

1 Gubuk Pedaleman untuk menycksikan jual bell antara - 

Tergugat 1 dengan Tergugat 2 diruniah Tergugat 2 

S 
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S 

S 

- hwa pada saat jual bell dirumah Tergugat 2 telah - 

hadir Tergugat 1, Rtiji Irfon dan Tergugat 2 ; --------

- hwa tidak ada orang yang merasa keberatan terhadap - 

jual bell tersebut ; ------- - ------------------------- 

SAKSI - 6 ARIPIN ALIAS AMAQ SAMSIAR 

- hwa saksl tahu yang dlsengketakan adalah tanah kebun 

yang merukan bai Ian warts Amaq Supra yang diterima - 

dart orang tu.anya Antaq Inang, terletak di Dasan Baru 

lsa Korleko, Kecarnatan Labuhan Baji, akan tetapi 	- 

batas-batasnya saksi tidak tahu ; -------------------- 

NE 	
- ihwa sakal pernah melihat Mnaq Supra monger jakan tanah 

sengketa ; ------------------------------------------- 

- hwa Amaq Inzjng mempunyai 3 (tiga) orang anak, yaltu- 

• 	 para Penggugat dan Tergugat 1 ; ---------------------- 

hwa Arnaq Inang mempunyal tanch loin, yang terletak - 

di Orong Bongak, Dosan ntek, seluas 25 are berbentuk 

tanah sawah, dan di Orong Bongak, Dasan Bantek Desa - 

&agik Payung seluas 23 are berbentuk tanah kebun 

- Bahwa saksi mengetahui t.-nab inilik Amaq Inang tersebut 

karena saksi mempunyal tanah pula yang berdekotan - 

dengan tanah Amaq Inang ; ---------------------------- 

- hwa tanah-tanah tersebut sudah dibagi warts kepada - 

anak-anak Amaq Inang ; ------------------------------- 

- Bahwa saksi tahu, tanch-tanch Arnaq Inang telah dibagi-

warts karenr t,ornah melihat surst pembagian warts dl - 

Kantor Desa Bagik Phyung pada tahun 1986 dan yang - 

hadir pada waktu itu adalah : 1. tji Anang, selaku - 

Kepila Desa &glk ftiyun,  2. Haji }fafrardi,  selaku - 

Sekretaris Desa Bagik Payung, 3. Kepcla Dusun Dasan - 
S 

&intek yang namanya saksi lus, k. Pekaslh Dasan 	- 
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S 

NEG€ 

a 

V 

a 

Bjntek, yang namanya saksi lupe, 5. Actaq Supra, 6.Inaq 

Najamudin dan 7. Inaq Fahrudin ; 	 — 

- Bahwa tsnah-tanah selu,s 25 are dan 23 are dikerjakan- 

oleh Arnaq Siska, Hail  Nasir dan Amaq Sue, karena telah 

dijual oleh Irira Penggugat ; ------------------------- 

	

- Rhwa tanah sengketa sekarang ml dikerjckzjn oleb 	— 

Tergugat 2 atas dasar pembellan yang dilakukan ± 10 — 

tahun yang lalu ; ------------------------------------

- &hwzi saksi tahu tan.h-tanah penlnggalan Amaq Inang — 

telah dljual setnua ; --------------------------------- 

hwa ecksi mengetahui hal tersebut dari. orang tun — 

yang bernctma lEji Amin ; ----------------------- 

Htjl Amin saudara Aaq Inang ; ----------------- 

tanah sengketa teich mempunyal sertifikat atas - 

nama Loq Istum alias Amaq Supra 

— Fcihwa kebiasaan dl Desa &igik Payung, anak perempuan - 

mendczpat wane 113 bagian dan anak laki-laki mendcqnt- 

2/3 baglan ,----------------------------------------- 

Menlmbang, bahwa kemudian Izira Penggugat dan Tergu- 

gat 2 mengajukan kesimpulannya pda tanggal 1 April — 

2003; ------------------------------------------------- 

Menimbang, bahwa untuk mernpersingkat uralan putusan 

ml, malta hal-hal yang tersebut dalam benita acara per — 

sidangan dlanggp termuat dan merukan bagian yang — 

tidak terulsahkan dari putusan ml ; ------------------- 

Menimbang, bahwa akhirnya pera pihak telah mohon - 

putusan; ---------------------------------------------- 

TENTANG PEWrIMBANGAN HUKUM : 

	

Menlinbang, bahwa tnaksud dari gugatan Penggugat 	— 

adalah sebagaimana telah diuraikan dalam tentang duduk - 

nya verkara : 
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flya perkara 

Menimbang, bthwa gugatan Pengguppt pda pokoknya - 

adalah 	 - 

- hwa orang tun ptira Penggugat dan Tergugat 1, yaltu - 

a1marhun Jtmaq Inang, memiliki sebidang tanah kebun 	- 

yang terletak di Orong Pelemeng, Subak Peleweng, wila-

yah Ptsan Baru, Des.- Korleko, Kecariatan Labuhan Haji 

Kabupten Lombok Tirnur, yang sekarang tercatat da].am - 

sertipikct }k Milik No. 157 at-- s nama Loq Isturn 	- 

luas 12.279 m2, dengan bat_s-batas 

Utara 	: Ianah kebun Aniaq Sahiran dan Arnaq Suhir ;- 

Selatan 	Ja]sn IJmun ; ----------------------------- 

Ticiur 	Tanah kebun hnrq Ghufran ; --------------- 

4 
	 - Bcrat 

	
Jalan kecil ; ---------------------------- 

- Ecahwa tanah sengketa tersebut belurn pernah dibagi 	- 
4 	

waris dan masih berstatus tanah dowe ; --------------- 

- ahwc tanah sengketa telah disertifikatkan oleh Tergu-

pat 1 tani sepengetahuan ra Penggugat ; ----------- 

- hwa tan--h cengketza dijual oleh Tergugat 1 kopada 	- 

Tergugat 2 denn harx Pp. 9.000.000,- (serubilan 	- 

juta rupiah), tanjxi sepengetahuan dan seizin para 	- 

Penggugat ; ------------------------------------------ 

- &ihwa harga penjualan tanah sengketa tersebut tidak - 

wajar; ---------------------------------------------- 

Menimbang, bahwa atas gugatan para Penggugat, Tergu 

gat 1 telah menycngkalnya dengan ruenyatakan pada pokok - 

nya adalah sebagal berikut 

- ahwc benar antara parc Penguttt dan Tergugat 1 her - 

- 	 saudara kandung sebc.gci anak-anak dart almarhum Am--q - 

Inang ; ---------------------------------------------- 

- 	 . . . . 
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- ihwa sejak Amaq Inang masih hidup Tergugat 1 te].ah - 

menguasai dan mengerjakan tanah sengketa sebagai anak-

laki-laki satu-satunya dciri almarhurn Amaq Inang 

- R?ihwa para Penggugat tidak berhak atas tanah sengketa-

karena telch niendapat bagian warisan rumah dan perala-

tan ruruah tanga 

- Bahwa Tergugat 1 sangat kebercitan thin inenolak gugatan-

pan Penggugat 

Menimbang, bahwa rgugat 2 melalui kuasanya, telah 

pula nienyangkal gugatan para Penggugat, dengan inenyata - 
NEGeN 

'?an rra rokoknya adalali sebagal berikut : -------------

Zahwa gug3thn Itra Penggugat kabur dan tidak jelas ;--

- ihwa Tergugat 2 menolak gugatan para Penggugat 

/ 	Menimbang, bzhwa oleh karena gugatan part Penggugat 

disangkal oleh Pergugat 1 dan 2, malta secara hukurii, 	- 

kepada par-, Penggugat dibebankan untuk membuktikan 	- 

dalil-dalil gugatannyt 

Menimbang, bchwa untuk membuktikcn d.lil-dalil 	- 

gugatannyt, pan Penggugat mengajukan surat bukti yang - 

diberl tanda P - 1 scmpai dengan P - 2 yang teich di - 

beri rnaterci cukup dan disesusikan dengan aslinya dl - 

persidangan, sehlngga dapat dan berlaku sebagal alat - 

buktl yang sah ; ---------------------------------------

Begitupun balnya dengan Tergugat 2, mengajukan surat - 

bukti yang diberi tanda P.11 - 1 samrni dengan T.II - 13 

yang telah diberi materti cukup dan disesualkan dengan - 

aslinya dipersidangan, sehingga dapat dan berlaku pula - 

sebagai alat bukti yang cab 

Menimbang, bahwc berdasarkan bukti P-i, terbukti - 

antara Para Penggugat dan Tergugat 1 mempunyai hubungan- 

S 

keluarn. .. 
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keluarga, yaltu sebagai anak-anak dat! almarhum Amaq - 

Inang ; Hal ini dikuatkan pula oleh keterangan saksi - 

saks! Loq Adnan alias Amaq &heran, Martiati alias Inaq-

Suhir, Pe Atif alias Hail  It-fan, Mandan Lahap alias Amaq 

Siska dan Arifin alias Amaq Syamsiar ; ----------------- 

Meniinbang, bahwa dat-i hasil pemeriksaan seteinrnt - 

yang dl].akukan majelis Hakim terhadap obyek sengketa, - 

telah diperoleb data-data bahwa tanah sengketa terletak-

dl Orong Pelemeng, Subak Pelemeng, Duaun tbisan Eat-u, - 

Isci Korleko, Kecamatan tcbuhan Raji, Kabupten Loiubok - 

G\

Stimur, dengan batas-batas, Sebelah Utera Kebun Amaq

ihir, Sebelah Selatan jalan desa, Sebelah zrat jalan - 

dan sebelah Timur Kebun Mnaq Ghufran, yang seka - 

ng dikuasci oleh Tergugat 2 ; Hasil pemeriksaan setem- 

 pat mi sesual pula dengan keterangan saksi-saksi yang - 

die jukan part Penggugat dan Tergugat 2 ; --------------- 

Menlmbc.ng, bahwa dat-i bukti T.II - 1 dan dihubung - 

kn dengan keterangan saksi-saksi Loq Nut-said alias Amaq 

Masnun alias Haji Ahmad Nut-said, Martiati alias Inaq --

Suhir, Marzoan alias Amaq Surohartini, Asip alias Antaq - 

Murhan, Pe Atif alias Haji It-fan, Mandan Sahap alias - 

Amaq Siska, Lain Muhamad Faisal alias Haji Lain Muhamad-

Faisal dan At-if in alias Amaq Samsiar, terbukti bahwa - 

tanah sengketa telah dijual dan dibeli oleh Tergugat 2 - 

pada tanggal 30 JunI 1993 dengan hat-ga Pp. 9.000,000, --- 

(sembilan jute rupiah) ; ------------------------------- 

Menimbang, bahwe bukti T.II-4 yang dihubungkan 	- 

dengan keterangan saksi-saksi Loq Adnan alias Amaq 	- 

Saheran, Lalu Muhamad Said, Imam Sunaryo, AMp alias - 

Amaq Hut-han, Mandan alias Arnaq Siska dan Arifin alias - 
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C 

Samsiar, menunjukkan bahwc trinah sengketa telah berserti-

fikat at-is nama Loq Istutu atsu Tergugat 1 ; -------------

Hal ml ternyata pula dart buktl P-2 dan keterangan - 

sakal Imam Sunaryo dan Lclu Muhamad Said yang menyatakan-

bahwa pensertifikatan tanab sengketa dilakukan roda saat-

dilakukan proysk Peremajaan Tanavaan Ekspor (PEPTE) di - 

UPTSelong ; -------------------------------------------- 

Menimbang, bahwa berdasarkan buktl P.11-5, P.11-6 

T.II-12 dan P.11-13 sort.- dlkaitkan dengan keterangan - 

saksi-scksi Arifin alias Amaq Saruslar dan Pt Atif alias - 

Hail Irfan, terbukt± bahwa para Penggugct telah mendapat- 

ian berutzj tanc&h yang terletak di Subak &ntek 

Desa ftgik Fbyung,  sehingga pars Penggugat mernberi - 

- 	 kereda Amcq Suprawadi untuk menjual tanch bagian - 

'st$rlsnya tersebut kepida Amaq Surya itda tanggal 29 Jull-

1993 ; Begitupun halnya dengan bukti P.11-7 dan T.rI-8 - 

inenunjukkan bahwa para Penggugat telah menjual baglan - 

warisnya berupa tanah keprida Inaq Siska ; --------------- 

Menimbang, bahwa berdasarkan surat-surat bukti dan - 

keterangan saksl-saksl tersebut diatas, maka didapatlah - 

fakts-fakta hukum sebagat berikut 

- Ihwa antara M-r-- Penggugat dan Pergugat 1 bersaudara - 

kandung dengan orang tuanya bernama almcirhuni Aaq - 

Inang 

- &ahwa tanah sengketa terletak di Orong Otak Pelemeng , 

Dasan Ecru, Deca Korleko, Kecarnatan Labuhan Haji, - 

Kabupaten Lombok Timur, selucs 12.279 in2 ; ------------ 

	

- &hwa tanah sengketa te]zLh dijual oleh Pergugat 1 	- 

keroda Tergugat 2 dengan harga Rp. 9.000.000,- (sergbllan 

juts rupiah) pads tanggn]. 30 Juni 1993 ; -------------- 
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S 

r-ç $EG6. 

- ahwc tanah sengketc sudah bersertifikat, narnun masih- 

atas narna Pergugat 1 ; -------------------------------

- Bcthwa rcjrc Penggugat telh mendet warosan pada tang- 

gal 6 Juli 1992  No.08/1992 beruit tanah di Subak 	- 

Etiritek, Paer &gik Payung ; -------------------------- 

Menlinbang, bahwa terht2dap obyek sengketa secara 	- 

formil dan fnktucl telah bersertifikat, sebagaimana 	- 

ternyata d.-r bukti T.II-4, yang ekslstensinya dalam - 

perkara a quo tidak dibantc.h oleh para Penggugat, akan - 

tetapi diakul keberadaannya, sehingga harus dianggap - 

benar a danya ; Sebagalmana dinyatakan dalam pasal 1868 - 

(N 
.- - 	 ' .

\KUH Perdata dan pasal 285 P.Bg, yang menyatakan bahwa - 

N' akta otentik adaich akta yang dibuat oleh atan dihadapan 

1 vejabat umurn yang berwenaing membuatnya dan merupakan - 

buktl yang semurna bagi kedna be].ah pihak, sehingga - 

secara formil sebagalmana yang tercantum dalam sertifi - 

kat a quo, tan--h sengketa adalab mllik Tergugat 1 9  kecus 

ii bila datt dibuktikan sebaliknya, bahwa proses pembua 

tannya terdapat adanya " dwang dwaling en bedrog ", atau 

pemaksaan, kekeliruan dan penipuan ; ------------------- 

Menimbang, bahwa karenanya pula, tindakan Tergugat-

1 melakukan transaksi jual bell tanah kepada Tergugat 2-

adalah sch secara hukum dan bukan perbuatan melawan - 

hukum serta Tergugat 2 harus dilindungi sebagal pembeli-

yang benitikad balk ; ---------------------------------- 

Menimbang, bahwa mengenal pernygtaan para Penggugat 

yang menyatakan bahwa harga pembellan sebesar RD. 9 juta 

tidak wajar, berdasarkan keterangan saksi dan basil - 

pemeniksacin setemt yang dilakukan Majelis Hakim ternya 

ta bahwa tanah sengketa masih berupa kebun dan lathing - 
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yang terletak jauh dari jalan utama, seblngga harga pembe 

han jda tahun 1993  sebesar Pp. 9 juta adalah Wa jar ada-

nya ; ----------------- 

Menimbang, bahwa berdasarkan uralan -ui-alan per timba - 

ngan dlatas, Majells Hakim berkesimpulan Penggugat tidak- 

berhasil meinbuktikan gugatannya, sehingga gugatan Para - 

PL%ngguMt haruelah dinyatakan di tolak ; ---------------- 

Menirabang, bahwa oleh karena gugatan para Penggugat- 

dinyatr4kan ditoick, maka parr. Penggugat yang berada pada- 

pihak yang dikalahkan, dibebankan untuk membayar  Maya - 
sEG.ç. 

erkara yang timbul dalam perkara ml ; ----------------- 

Mengingat pasa1-isal dari peraturan penundartg 	- 

undann yang bersangkutan, terutama pasal 1868 KUH 

Perdata dan pasal 285 R.Bg ; ----------------------------  

MENGADILI 

4 	 1. Menolak gugatan Para Penggugat untuk seluruhnya 

2 • Membebankan para Penggugat untuk membayar biaya perkara 

yang hlngga kini diperhitungkan sebesar Pp. 275.000, - 

(this ratus tujuh puluh lima nibu rupiah) ; ----------- 

Demlklanlah diputuskan dalam ramt permusyawara tan - 

Ma jells Hakim Pengadilan Negeri Selong pada hafl : 	- 

K A M I S. tanggal 3 APRIL 2003 oleh kami I WAYAN 	- 

KAWISADA, SH sebagal }kiklm Ketus Majells, SUHARTANTO,SH. 

dan ERYUSMAN,SH. maslng-maslng sebagai Hakim Anggota, - 

putusan man.- diucapkan dalam persidangan yang terbuka - 

untuk umum pad-- ban : S E L A S A, tanggal 8 APRIL 2003, 

oleh Hakim Ketua Majells dengan didampingi iklm-Baklm - 

Anggota tensebut, dengan dibantu AZHAR, SE. sebagai - 

initera Penggantl dan dlhadirl oleh kuasa pant Penggugat 

serta tanlzL dlhadiri oleh Tergugat 1 dan kuasa Tergugat - 

2; ----------------------------------------------------- 

MAJELIS MAKIM :---- 
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PANITERA PENOGAN 

ZH..3±!. 

- 	 Perinclnn Biava 
I 

4 	 - Blaya Adininistrasi ....... Pp. 	50.000,- 
- Bea Materci 	......... . fip. 	6.000,- 
- Redaksi putusan 	....... . .Rp. 	3.000,- 
- Blaya panggilan dli ....... Rp. 216.000,- 

J urn 1 a ii .............• 	gp.A2219991: 

( 	Thit ratus tujuk puluh lima ribu rupiab).- 

S 

S 

S 
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